

国际乒联年终总决赛

许昕/刘诗雯(左)在比赛中庆祝关键得分 新华社发



“昕雯”惊天逆转

混双决赛在0比2落后的情况下，连扳三局战胜日本组合水谷隼/伊藤美诚夺冠

羊城晚报郑州讯 记者魏超然报道：2019国际乒联世界巡回赛总决赛混双决赛昨天下午在郑州奥体中心体育馆打响，新科世乒赛混双冠军许昕/刘诗雯在0比2落后的情况下，连扳三局上演惊天大逆转，击败实力强劲的日本组合水谷隼/伊藤美诚，夺得冠军。

本场比赛，许昕/刘诗雯开局打得并不好，没有完全找到比赛节奏。特别是身兼三项的许昕，在经历多场大消耗的比赛特别是和张本智和的七局大战后，许昕显得有些疲惫，在开局阶段多次出现失误，导致两人的发挥不够流畅，以9比11和6比11连丢两局。

刘诗雯的鼓励下，更加敢于出手和搏杀，“昕雯”组合以11比3迅速扳回一局。“只有能咬回一局，我们就有机会。”刘诗雯赛后透露了他们俩彼此的心态。果然，随后两局，中国组合加强了场上的变化，并逐渐找到了比赛节奏，把实力和手感都打了出来。11比8、11比9，许昕/刘诗雯再追两局，最终逆转战胜对手，夺得冠军。

CBA·前瞻

今晚，CBA常规赛第17轮一场焦点战将在北京上演，由势头正盛的北控队迎战已经12连胜的卫冕冠军广东东莞银行队(12月15日19时20分，广东队是频道直播)。对于广东队而言，这个对手是本赛季最难缠的，过关并不容易；对于北控而言，这是一场证明自己的赛事，毕竟过往在对阵积分榜前八的队伍的比赛中，他们仅仅赢下一场。



易建联在比赛中 新华社发

今晚，12连胜的广东东莞银行队碰上两连胜的北控队——卫冕冠军过关不易

广东队需重新兴奋

上一轮，广东队主场以108比106险胜浙江稠州银行，任俊飞在终场前0.8秒上篮绝杀对手，赢得相当惊险。本场比赛广东队有四人得分上双：布鲁克斯28分9篮板5助攻，威姆斯26分10篮板，易建联16分14篮板，任俊飞19分，其余的球员最高只拿了6分。三分也只有18中4。可见广东队已经到了一个体能瓶颈期。

一周三到四场比赛，16轮过后应该到了一个体能极限，尤其是内线不可或缺的易建联，场均上场时间达到32分钟，比上赛季常规赛场均多了三分钟。这证明了两件事：一是目前广东队板凳上还无人可以替代阿联，哪怕是短短的几分钟，在苏伟伤停的情况下，杜润旺、曾繁日、李英博等年轻内线成长相对较慢；二是本赛季的比赛激烈了许多，能够将阿联放在板凳上的时间越来越少。

北控缺乏攻坚能力

北京北控目前的战绩是9胜7负，上一轮他们主场作战，以122比105轻取广州队，拿到了两连胜。该战他们胜在篮板球及三分球命中率上，篮板球北控比广州竟然多了20个，前场篮板就抢到16个；三分25中10，命中率40%，命中数比以往有了提高。还有，就是失误控制得不错，全场失误只有10个。从比赛进程看，他们的战术执行力不错，球员状态普遍不错，全队正处于较为巅峰的状态。

北控队最明显的短板是对阵强队并没有优势。在此前16战中，他们在对阵积分榜前八的队伍共七场比赛中，仅仅在主场赢了广厦，其余都输了。从这个数据可以看出，他们并没有足够的攻坚能力。对绝大部分队伍而言，他们最大的优势就是拥有三外援，而且亚

外外援实力颇具实力，场均可以得到16.8分，是全队的第二得分手；控卫福格则能突能传能投，极为全面；大外援汤普森虽然在进攻端存在感不强，但他的护筐能力仍然是北控最倚重的防守利器之一。此外，孙悦、孙桐林、许梦君都是很有特点的球员，如果忽视他们，他们随时会给你重重一击。

综合而言，广东队在内线有易建联这个无解强点，但内线板凳又偏弱；北控内线有多人轮换，但强攻能力一般。而在锋线及后场方面，广东队都拥有一定的优势。整体来看，正常发挥广东队拿下比赛问题不大，但结合北控主场的难打程度以及双方球员状态的此升彼伏，卫冕冠军这一战并不好打。

羊城晚报记者 周方平

国际足球·话题

攻击手跳槽，大约在冬季

本赛季欧洲五大联赛的赛程即将进行到一半，多数豪门俱乐部的攻击线组合已经成型，一些上场不多的明星攻击手开始寻求在冬季转会期换个东家，其中包括吉鲁、卡瓦尼、埃里克森、约维奇。

吉鲁为欧洲杯求变

在2018世界杯冠军法国队，吉鲁被视为主力中锋。可是在切尔西，少帅兰帕德最信任的中锋是新锐亚伯拉罕，吉鲁本赛季迄今为止只在英超首发出场两次，替补出场三次。

亚伯拉罕以11球排在英超射手榜次席，就连首发过的比利后锋巴楚瓦伊也进球了，吉鲁仍未实现本赛季联赛进球零的突破。26岁的巴楚瓦伊还耗得起，33岁的吉鲁已经等不及了。吉鲁正在积极寻求转会，希望在赛季后半程的俱乐部比赛中获得更多出场机会，争取入选法国队参加2020欧洲杯的阵容。

吉鲁的经纪人与国际米兰谈判取得积极进展，这位前法甲金靴奖得主有望在冬季转会期加盟蓝黑军团。

卡瓦尼疑似告别

32岁的乌拉圭前锋卡瓦尼获得过意甲金靴奖，也获得过法甲金靴奖。当卡瓦尼本赛季伤愈复出之后，发现主力位置没了，被今夏加盟的阿根廷前锋伊卡尔迪抢走了。大巴黎拥有内马尔和姆巴佩的“四亿齐飞”组合，两位天才攻击手原本与卡瓦尼配合默契。不过伊卡尔迪也是前意甲金靴奖得主，射门和脚下技术比卡瓦尼有过之而无不及，且还要年轻6岁。

本赛季在法甲，卡瓦尼只打进两球，队内影响力在锐减。大巴黎攻击线四大球星是内马尔、姆巴佩、迪马利亚、伊卡尔迪，内马尔和迪马利亚分别取得6个法甲进球，姆巴佩和伊卡尔迪分别取得7个法甲进球，迪马利亚和姆巴佩分别助攻6次和4次。

卡瓦尼曾经对内马尔不服气，争罚点球时，前主帅梅里离开大巴黎，原因之一就是不想干涉卡瓦尼和内马尔主罚点球的自由转会，热刺拿不到转会费；热刺如果在冬季转会期就卖掉埃里克森，就可以得到转会费。

对于埃里克森，穆里尼奥表示：“每次当我派他出场时，我认为他都能展现自己的能力，会在球场上帮助球队。我知道他的合同将在本赛季结束后到期，我与他有过很坦诚的交流，我们的关系真的非常好。”

约维奇上赛季为法兰克福攻入17个联赛进球，在德甲射手榜排名第三。上赛季在欧联杯1/8决赛中，法兰克福以总比分1比0淘汰国际米兰，约维奇在梅阿查球场攻入制胜球。国米和AC米兰现在都对约维奇表示出一定兴趣，不过都倾向于租借的方式。

约维奇难以融入

皇马今夏引进塞尔维亚前锋约维奇，耗资6500万欧元，希望把他培养成本泽马接班人。本赛季在西甲射手榜，本泽马曾经长期领跑，最近才被梅西(12球)超过，本泽马以11球排名次席。

本泽马的主力中锋地位无可撼动，将满22岁的约维奇一直没有真正融入皇马进攻体系。在西甲出场9次打进1球，在欧冠出场3次没有进球，约维奇打不出上赛季德甲明星射手的风采，皇马主帅齐达内对他很失望。

埃里克森沦为替补

热刺上赛季打进欧冠决赛，身为中场指挥官的丹麦球星埃里克森立下汗马功劳。埃里克森与热刺的合同将于明年夏天到期，他本赛季的出场机会大幅下降。无论在前主帅波切蒂诺手下还是新主帅穆里尼奥手下，曾经的绝对主力埃里克森不再那么受重用，打替补对他来说成了家常便饭。穆里尼奥上任时，曾传出埃里克森有意与热刺重启谈判，无奈没有实质性的进展。

世界羽联巡回赛总决赛

谌龙遗憾止步四强

两负印尼名将金廷，止步2019世界羽联巡回赛总决赛四强，谌龙颇为遗憾地结束了2019年的征程。“不满意”，他这么评价自己即将过去的2019年。但这份不满意又透着一份自信和底气，“经历了这么多风雨，这些其实都难不倒我。”他补上一句。

去年年底，谌龙曾把重新找回里约奥运会时的求胜欲作为2019年的目标。但上半年，谌龙做得并不好，除了马来西亚公开赛亚军这一勉强拿得出手的成绩，更多是全英赛一轮游这样的惨淡战绩。

转折点发生在下半年，当了爸爸后的谌龙多了一份为家庭奋斗的事业心，李矛的及时回归也给谌龙更多提升的底气。下半年，中国公开赛打进四强，丹麦公开赛、法国公开赛一冠一亚，奥运积分上升到第六位，谌龙的转变显而易见，也顺利拿到了总决赛参赛资格。

此次总决赛，谌龙战绩中规中矩，胜周天成、阿萨尔森，但两负金廷，最终止步四强。不过比赛过程谌龙的求胜欲望一直旺盛，即使输球也不令人感到憋屈。其实两负金廷并不意外，2018年金廷便有谌龙“克星”之称，五次交手谌龙只在汤姆斯拉杯赢过一次。不过今年谌龙一度扭转了命运，不过三次交手赢了两次。没想到在有风的天河体育馆，谌龙连续两次败在了风向向上，也败在了金廷的球

速上。“总决赛能够小组出线，说明自己还是有一定实力，但输给同一个对手两次，还输得那么快，多少有一些不开心。而且最后一场比赛在广州，又有这么多球迷给我加油。”谌龙说着颇为懊恼，也为找不到好的方法突破金廷的进攻和控制而郁闷，“金廷速度很快的时候，我的战术很难发挥，想以快对快，但这种方式金廷更喜欢，打回去的球更快。想通过拉开又不成功，又得想办法改变战术，一直在徘徊中。”

不过郁闷了一会后，谌龙很快调整了心态，“比赛就是这样，输了还是要向前看。”现在他想要更多的是三个星期后的东南亚几站比赛，“东南亚那边的球场也有风嘛，回去跟夏导、陈导、李导一起总结一下，看看有风球速又快的比赛应该怎么打。”

虽然下半年状态复苏，谌龙对自己的2019年仍然不满意，但这个不满意也是相对的，“曾经达到一定的高度(里约奥运会冠军)，那一年都会以这个高度去比较，那肯定永远不够好，前年、去年和今年的我状态都有起伏。不过经历了这么多风浪，我认为现在的困难难不倒我。”说出这话的谌龙透着一份对未来的自信。找回了求胜的欲望，2020年的谌龙值得期待。

羊城晚报记者 苏苻

前国羽教练客串记者 现场出现欢乐一幕

前国羽教练客串记者采访运动员是怎样一个场面?事实证明，非常容易跑偏成为大型教学现场。前国羽男单名将、国羽女单主教练陈金昨天就在混合采访区和陈雨菲上演了欢乐一幕。

此次世界羽联巡回赛总决赛是2019年最后一站比赛，加上云集了世界前八的各项目高手，也吸引了不少过去活跃在羽坛的大咖前来观球、交友。陈金自从离开国家队后，一直在哈尔滨工业大学当老师，此次抽空来到广州观球，尤其把目光投射到过去的弟子陈雨菲的身上。

昨天，他客串了一把记者，专门采访战胜了山口茜后的陈雨菲。来到混采区，陈金颇为紧张，自己想了几个问题，还问一旁的记者，“这样问没错吧？”

进来后，陈雨菲远远看到陈金便笑了。一开始陈金还比较有架势，“今天比赛感觉怎么样？”“还不错，感觉挺好的，战术比较成功。”陈雨菲老老实实回答。

接下来陈金开始“放飞自我”，恢复“陈教练”的姿态，“最近进步很大，看得出自信心很强，场上有大将风度，明天要拼，要自信，你现在的竞技状态不比任何一个人差，要相信自己。做好开局，今天做得好的地方就是开局打好了，对吧？”“陈雨菲好不容易插了一句：“后面她在混采，一直在加速。”陈金

马上接过话茬，“还是战术比较成功，特别第二局，你对风向的把握不错。比赛之前我给你发微信，说相信自己很重要，对吧，好，努力吧！”

这一对话现场把旁边的记者都看乐了，“他这是记者还是教练啊？”陈雨菲也笑了，老实回答：“教练。”一旁的陈金醒悟过来，也笑弯了腰。

来到记者工作区，陈金在和羊城晚报记者闲聊时还在复盘自己的“工作”，“应该让陈雨菲多说一点，对吧。”陈金笑着解释，其实他就是想过来给陈雨菲加油打气的。“她最近状态不错，但我觉得她还应该更自信一点，明天决赛对戴资颖，她说要去拼，我觉得她还是把自己放得太低了。”

其实除了陈金，现场还有一名客串记者，那就是前国羽女单名将王仪涵，过去“两王一李(王仪涵、王适娴和李雪芮)”时代，国羽女单曾经创造了一波辉煌。退役后王仪涵在上海华东师范大学当老师，近两年都有帮体育视频网站当解说嘉宾，这次则客串一把混采区出境记者，采访以前的队友、师妹师妹，王仪涵颇有记者的架势。

“术业有专攻，我毕竟不是新闻专业出身，大家对我的要求估计也没那么高吧。”她笑着说。至于怕不怕受访者话太少，王仪涵颇有一份“自己人”的自信，“看见我站在那采访，估计他们话也不会少吧！哈哈！”

羊城晚报记者 苏苻



陈金(左)采访陈雨菲 苏苻摄

小罗：梅西不算历史最佳

据新华社里约热内卢电 已退役的巴西著名球员罗纳尔多昨日在接受采访时表示，自己并不认为梅西是足球史上的最佳球员，相比之下，罗纳尔多、贝利等球员更配得上这一称号。

不久前梅西赢得了个人第六座金球奖，作为他在巴塞罗那的前队友，小罗对于梅西是否是史上最佳这一问题表达了自己的观点。“我很高兴看到梅西获得金球奖，在巴萨踢球时我们

结束了友谊。但我不喜欢比较，很难说梅西就是历史最佳球员。”

“毕竟足球史上还有罗纳尔多、贝利、马拉多纳，我只能说梅西是这个时代里最出色的一位。”小罗说。

作为一代名将，技术华丽的小罗曾效力巴塞罗那、AC米兰等多家俱乐部，于2018年退役。梅西曾多次公开表示，自己在巴萨的早期生涯，得到了来自小罗的很多帮助。

羊城晚报记者 刘毅

羊城晚报记者 刘毅